

(上接 02 版)

### 关注基层问题痛点，小儿童有大关爱

小儿童有大关爱，针对农村留守儿童缺乏关爱、家庭教育缺位失当的难点，省妇联还积极探索留守儿童关爱服务工作的新模式。图为邵东市火厂坪镇龙新村留守儿童关爱工作试点。



明确每建一个儿童之家补助 3 万元，到 2020 年全省标准化儿童之家实现建制村全覆盖。

明确乡镇 1 名女性党政班子成员或妇联主席担任儿童督导员，优先安排村“两委”女性委员（妇联主席或民生协理员担任儿童主任，每人每月给予岗位补贴 200 元，每年至少轮训一次。

明确力争三年时间，儿童服务类社会组织实现县级全覆盖，每个乡镇至少配备 1 名专业资质心理辅导员等措施，源头保障儿童之家的阵地建设、管理运行和人员队伍。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对留守儿童时时挂怀，刻刻惦念。习近平总书记强调，要关心留守儿童，“让他们都能感受到社会主义大家庭的温暖”。作为留守儿童大省的湖南，留守儿童群体需要我们不断完善相关工作机制和措施，加强关爱和服务。

5月28日，省委书记杜家毫专门到邵阳市调研农村留守儿童工作，要求进一步加大“儿童之家”建设力度，充分调动专职或兼职人员的积极性，更好地发挥平台作用，促进农村家庭和谐幸福。

根据湖南省委的要求，省妇联聚焦村级儿童之家建设和管理难的问题，近期联合省民政厅、省委组织部、省财政厅、省教育厅出台《关于进一步加强村级儿童之家建设和管理工作的通知》。

同时，针对农村留守儿童缺乏关爱、家庭教育缺位失当的难点，省妇联还积极探索留守儿童关爱服务工作的新模式，立足妇联职责，发挥妇联所长，开展各具特色的农村留守儿童关爱服务试点，探索了如“智慧关爱、志愿服务”的“邵东模式”，“党建+家庭教育”的“浏阳淳口模式”，“户帮户亲帮亲，美家美妇暖童心”的“衡南模式”等多种留守儿童关爱模式，教育引导广大儿童形成乐观健康、积极向上的心理品质，营造孩子们健康成长的家庭环境。

### 推动基层社会治理，小工作换大平安

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“打造共建共治共享的社会治理格局”，“推动社会治理重心向基层下移”。人民调解是我国宪法规定的基层民主制度的重要内容，是维护社会和谐稳定的“第一道防线”，是群众参与社会治理的有效途径和方式，在共建共治共享社会治理格局中具有举足轻重的地位和作用。在各级党委政府以及相关部门的肯定支持下，湖南省妇联积极指导基层妇联在婚姻家庭纠纷调解工作中探索创新。

针对《若干意见》中关于加强和创新基层社会治理的要求，我们将积极探索创新婚姻家庭纠纷多元化解机制建设，深入推动婚调等社会治理服务转向基层，进一步推动了婚调工作在参与共建共治共享社会治理格局上发挥更大作用，逐步实现以维护家庭“小安”推进社会“大安”。

立法前进一小步，社会进步一大步。5月30日，省人大表决通过《湖南省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》，对《反家庭暴力法》规定的三项重要制度作了更具针对性和可操作性的规定，赋予了相关主管部门在落实强制报告制度方面的职责，细化了家庭暴力告诫书，完善了人身安全保护令执行程序，明确工作机制和经费保障，已于7月1日正式实施。同时，我们致力于推动建立健全妇女、儿童权益保护工作的新制度。如落实各部门解决就业性别歧视的职责，促进我省妇女公平就业。推动出台《关于进一步做好村规民约和居民公约工作的实施意见》，在征地拆迁补偿、家庭暴力、侵犯妇女权益等方面，要求所有村（居）规民约对侵犯妇女特别是出嫁、离婚、丧偶妇女合法权益的违法行为，要提出有针对性的抵制和约束内容。

我省建成市级“婚调中心”8个，县区级婚调委155个，乡镇街道“婚调工作站”3826个，实现了婚姻家庭纠纷调解机构建设县市区和乡镇全覆盖。

全省有婚姻家庭纠纷专（兼）职调解员7503名，提供婚姻家庭咨询90824次，为56029对夫妻提供调解服务，促成32078对夫妻和好。

这些调解员为群众及时调处“家务事”，源头防范“小纠纷”变成“大案件”，有效防范和减少了“民转刑”案件，群众满意度持续提升。

基层组织是整个党组织的“神经末梢”，是党执政大厦的地基，遍布在全省各个地方、各条战线、各个部门，处于社会治理第一线、服务群众最前沿。湖南省妇联将切实把思想和认识统一到中央的重大决策部署上来，认真贯彻落实省委十一届八次全会和《若干意见》的精神，在全面助力基层建设工作中，体现全省妇联系统“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，展现三湘女性在基层的新担当、新作为、新气象，让妇联组织真正不愧为党联系妇女群众的桥梁纽带、党开展妇女工作的得力助手、妇女群众信赖的温暖之家。

## “除虫护小花” 湖南省检察院机关护航民企发展有高招

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 刘士琳)“除虫护花”机制在中央政法工作会议上被专题推介，办理林东亮等人“网络水军”涉恶案的经验做法被最高人民检察院向全国推介，有基层检察院在工业园、经济开发区或乡镇设立检察联络室、“流动维权岗”，派遣业务骨干驻工商联挂职帮助民营企业提高防范法律风险能力……8月23日，湖南省人民检察院组织开展了“检察护航民企发展”主题检察开放日活动，邀请部分民营企业企业家走进检察院，近距离了解检察职能，感受检察服务，发表意见和建议。记者在现场获悉，全省检察系统已经形成了多项经验为民营企业发展护航，并取得了明显效果。

湖南省人大常委会委员、省人大民族华侨外事委员会委员、省工商联副主席李曦，省人民检察院党组副书记、副检察长卢乐云、张泽军等出席活动。

- 2018年以来，湖南检察机关共批准逮捕妨害公司企业管理秩序、扰乱市场秩序犯罪1745人、起诉2344人，批准逮捕非法吸收公众存款、集资诈骗、组织领导传销活动等涉众型经济犯罪995人、起诉1536人。
- 共批准逮捕涉黑涉恶犯罪6758人、起诉5069人。
- 共监督公安机关立案1160件、撤案1239件，纠正漏捕2638人、漏诉2294人，纠正侦查活动违法4607件(次)。
- 依法批准逮捕假冒注册商标、假冒专利、侵犯商业秘密等涉及知识产权的犯罪174人、起诉450人。
- 同时，加强刑事审判监督，重点监督判决、裁定在认定事实、采信证据、适用法律方面确有错误的案件，共提出抗诉554件，其中发回重审100件、改判211件，纠正审判活动违法610件(次)。

### 妇联星空

#### 株洲市：妇联少年讲坛爱心志愿者走进泸溪县慈爱园

今日女报/凤网讯(通讯员 朱新艳)近日，株洲市妇联少年讲坛的小志愿者及志愿者老师一行10人来到湘西土家族苗族自治州泸溪县慈爱园，开展为期五天的“少年讲坛·智慧互换”交流活动，与园内孩子共同生活，精准对接立足教育原点，传授各类知识，陪伴孩子们度过愉快假期。

本次活动包含了止血包扎、心肺复苏、蚊虫叮咬处理、体能训练、国学礼仪、魔方教学、国际象棋、中国传统折纸剪纸、国画简笔画、演讲以及心理辅导等课程。五天四晚的活动，志愿者们本着精准扶贫，真心关爱，扶智更要扶志的理念，为慈爱园的孩子送去真挚的关爱。

#### 洞口县：村妇联主席帮贫困妇女共同致富

今日女报/凤网讯(通讯员 龙松娥)盛夏时节，烈日当头，但在田间地头耕作的洞口县竹市镇香樟村妇联主席很开心，因为她和姐妹们种的百合成熟了。

李芹艳是竹市镇妇联“户帮户亲帮亲，互助脱贫奔小康”活动的少数致富带头人之一。种了10年百合的她有一套独特的百合种植经验。2019年，她积极响应上

级妇联“户帮户亲帮亲，互助脱贫奔小康”的号召，带领8个贫困户的妇女同志一起进行百合种植，免费传授自己10年来的百合种植经验，并将种植面积扩大到80亩以上，按照这么多年来稳定的百合行情价格，明年采挖的时候毛利润将达到400万元以上，让这8个贫困户真正实现“奔小康”的致富之路。

#### 宁远县：妇联深入联系村开展禁毒宣传活动

今日女报/凤网讯(通讯员 周英华 彭敏)8月22日，永州市宁远县妇联联合太平镇政府在排楼下村开展“不让毒品进我家 健康平安兴万家”禁毒宣传进乡村活动，该村100多名村民和青少年参加了此次活动。活动中，禁毒妈妈联盟志愿者

通过派发禁毒宣传折页向群众宣传介绍毒品的种类、毒品的危害、识毒防毒拒毒的知识等，引导村民自觉抵制毒品侵害，积极创建健康平安家园，主动加入到禁毒宣传志愿队伍，争做禁毒知识的宣传者。